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【新聞稿】 

六成二市民擔心最低工資實施後會引發裁員潮 

本港最低工資法例即將實施，香港研究協會就此於 4月 20 日至 25 日展開全港性隨機抽樣電話訪問，成功訪問了 2069

名十八歲或以上市民，以跟進市民對最低工資的意見。 

調查結果顯示： 

1. 七成一市民表示政府需釐清休息日及「飯鐘錢」計薪與否的問題 

七成一受訪者表示政府「需要」釐清最低工資實施下休息日及用膳時間計薪與否的問題，而表示「不需要」的則佔

一成六，反映大部分市民希望政府制訂清晰指引以平息勞資雙方就休息日及「飯鐘錢」是否帶薪所產生的爭拗。 

2. 市民對最低工資能紓緩在職貧窮的信心輕微下滑 

合共三成八受訪者認為實施最低工資對紓緩在職貧窮有「很大作用」及「較大作用」，較上次調查（調查日期：2010

年 9 月 13 至 17 日）跌百分之六；表示「作用一般」的佔三成三，比例與上次相若；而表示「作用不大」及「沒有作用」

的則合共佔兩成六，較上次升百分之四；反映在最低工資實施前夕，市民對最低工資紓緩在職貧窮的信心輕微下滑。 

3. 市民表示最低工資對勞資關係有負面影響的比例大幅上升兩成 

當問及實施最低工資對勞資關係有何影響時，最多受訪者表示「有負面影響」（54%），較上次調查大幅上升兩成；其

次是「有正面影響」（20%），較上次跌百分之四；再次是「沒有影響」（12%），較上次跌百分之九；相信與近期勞資雙方

在休息日及「飯鐘錢」計薪等問題上爭拗頻頻有關。 

4. 六成二市民擔心最低工資實施後會引發裁員潮 

合共六成二受訪者表示「非常擔心」及「擔心」最低工資實施後會引發裁員潮，而表示「不擔心」及「非常不擔心」

的則合共佔三成，反映大部分市民擔心部分僱主會以裁員行動應付薪酬成本上漲。 

5. 七成七市民擔心最低工資實施後會引發加價潮 

合共七成七受訪者表示「非常擔心」及「擔心」最低工資實施後會引發加價潮，而表示「不擔心」及「非常不擔心」

的則合共佔一成九，反映市民普遍預計僱主多數會將最低工資的新增成本轉嫁給消費者，相信香港將迎來新一波加價潮。 

6. 逾三成市民預計自己將會是最低工資實施下的受害者 

調查亦問及受訪者預計自己將會是最低工資實施下的得益者還是受害者，最多受訪者對此表示「沒有影響」（39%），

其次是「受害者」（31%），再次是「得益者」及「很難評估」（各佔 13%）。值得注意的是，最低工資旨在保障基層「打工

仔」的收入達到一定水平，但有逾三成受訪者預計自己將會是受害者，反映不少市民預計自己非但未能受惠於最低工資

實施，反而受害，情況值得關注。 

7. 「時薪 28 元」的「邊緣人士」對最低工資實施下的就業市場最為悲觀 

調查亦進一步以受訪者現時的時薪水平（分別是「高於 28 元」、「等於 28 元」及「低於 28 元」）進行交叉分析，結

果顯示：合共七成二時薪「等於 28 元」的受訪者表示「非常擔心」及「擔心」最低工資實施後會引發裁員潮，比例高於

其餘兩個時薪水平組別，反映這群「時薪 28 元」的「邊緣人士」對最低工資實施下的就業市場最為悲觀。 

另外，在得益者還是受害者方面，三成一時薪「低於 28 元」的受訪者預計自己將會是「得益者」，比例高於其餘兩

個時薪水平組別，相信與最低工資實施後，時薪低於 28 元的本地僱員將獲加薪而令其收入得以提升有關。而四成八時薪

「等於 28 元」的受訪者則預計自己將會是「受害者」，比例高於其餘兩個時薪水平組別，相信與部分「時薪 28 元」的「邊

緣人士」預計自己未能受惠最低工資加薪之餘，卻要面對加價潮，甚至裁員潮的威脅有關。 

8. 結語 

香港研究協會負責人指出，近日社會就最低工資下休息日及用膳時間計薪與否問題引起的爭拗，反映最低工資法例

的實施仍處於磨合階段，社會應給予充分機會及時間尋求共識；然而，持續的爭拗定必將勞資雙方推向對立面，無助改

善勞資關係，更枉論達成共識。香港研究協會負責人呼籲社會各界，以理性持平的心態看待最低工資政策及相關配套措

施；同時，協會促請政府積極聆聽各持份者的意見，檢視最低工資政策的漏洞，主動完善最低工資的執行措施，共同營

造祥和的社會氛圍以推動最低工資的全面落實，造福市民。 
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